

民生小事大情懷

——記習近平總書記倡導推進「廁所革命」

香港文匯報訊 據新華社報道，以往談及中國的廁所，很多人的感受不佳。在街道、景區等公共場所，廁所髒、亂、差、偏、少，「如廁難」成為群眾強烈反映的突出問題。一些農村地區的公共廁所，常被群眾調侃為「兩塊磚，一個坑，蛆蠅孳生臭烘烘」，衛生情況差強人意。

廁所的狀況，關乎百姓生活，折射文明風尚，關係國家形象。近日，習近平總書記作出重要指示強調，堅持不懈推進「廁所革命」，努力補齊影響群眾生活品質短板。這是一項民生難點，也是體現文明進步的尺度。它與人人相關，習近平總書記時時牽掛心間。

身體力行推動廁所改造

黨的十八大以來，習近平總書記在國內考察調研過程中，經常會問起農村廁所改造問題，詳細詢問村民使用的是水廁還是旱廁，在視察村容村貌時也會詳細了解相關情況，強調「小廁所、大民生」。民生小事，體現了習近平總書記的大情懷。

40多年前，陝西省延川縣馬家坪鄉趙家河村建起了有史以來第一個男女分開的廁所。翻修它的人，正是當時在趙家河村蹲點的知青習近平。在《習近平的七年知青歲月》一書中，村民趙勝利回憶起當年的場景，仍歷歷在目：當時陝北農村，生活很艱苦，對於上廁所就更不講究。挖個坑，周圍隨便用木頭、秸稈、土坯一擋，上面蓋個草棚子，就當廁所了。

「近平來了不久，就動手修了一個男女分開的公共廁所。他把舊的廁所拆掉，重新用磚和石頭砌，擴大了面積，又加高了圍牆，一間男廁，一間女廁，都是分開的，寬敞多了，而且隱秘性比較好。大家一看，這樣確實很方便，就紛紛效仿。」趙勝利說。



■ 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在江蘇調研時同村民親切握手交談。

從小處着眼，從實處入手，對於廁所問題，習近平不僅身體力行地推動解決，更在日後從政的道路上，將這一帶着溫度的民生關懷列入施政舉措。

1982年，習近平來到河北正定工作。「當年，正定比較貧窮落後。比如，農村『連茅圈』大量存在。」習近平曾在一篇文章中回憶：「『連茅圈』就是廁所和豬圈連在一起，很不衛生。」中共正定縣委《一九八四年工作大綱》展現了這樣的決心：「積極改造連茅圈，努力使古城展新貌。」

2014年12月，習近平總書記在江蘇鎮江考察調研時就指出，廁改是改善農村衛生條件、提高群眾生活品質的一項重要工作，在新農村建設中具有標誌性。從河北到福建，從浙江到上海，習近平在地方工作期間，一直高度重視、十分關心廁所問題，推動解決當地群眾的如廁困難。

城鄉掀起「廁所革命」浪潮

小康不小康，廁所是一樁。面對中國快速發展中日益提高的廁所需求和巨大的歷史欠賬，面對全面建成小康社會和實現民族復興的宏偉

目標，補齊廁所問題這一公共服務體系和社會文明的短板，需要從思想認識、文化觀念、政策措施、體制機制等各方面進行一系列廣泛而深刻的變革。

2015年4月，習近平總書記就「廁所革命」作出重要指示，強調「要像反對『四風』一樣，下決心整治旅遊不文明的各種頑疾陋習。要發揚釘釘子精神，採取有針對性的舉措，一件接着一件抓，抓一件成一件，積小勝為大勝，推動我國旅遊業發展邁上新台階」。3個多月後，在吉林延邊考察調研時，習近平總書記要求將「廁所革命」推廣到廣大農村地區。

當得知一些村民還在使用傳統的旱廁，習近平強調，隨着農業現代化步伐加快，新農村建設也要不斷推進，要來個「廁所革命」，讓農村群眾用上衛生的廁所。基本公共服務要更多向農村傾斜，向老少邊窮地區傾斜。

從改建旅遊廁所到推進農村改廁，從佈局城市公廁到增加女廁數量，從全國性會議部署加快改水改廁步伐，到農村改廁被列為「十三五」必須完成的約束性任務。一場「廁所革命」的浪潮在中國城鄉大地掀起。

辛識平：讓新時代的發展更有溫度

「在甘肅的戈壁沙漠，竟然看到了可以無線上網的廁所，太不可思議了！」一家意大利媒體發出的驚嘆，折射出中國大地上正在進行的一項重大行動——「廁所革命」。

曾幾何時，「一個土坑兩塊磚，三尺土牆圍四邊」是不少地方廁所的真實寫照，「找廁難、如廁難」更讓很多人視旅途為畏途。現在，這一切正在悄然改變。三年間，全國共新建改建旅遊廁所6.8萬座，一大批既衛生又方便的廁所出現在城鄉大地。有遊客感慨，「方便」這件小事，真的開始方便了。

在習近平總書記心中，廁所問題不是小事情，不僅關係到旅遊環境的改善，也關係到廣大人民群眾工作生活環境的改善，關係到國民素質提升、社會文明進步，是城鄉文明建設的重要方面。正如有句話說，物質文明看廚房，精神文明看茅房。在國內考察調研中，習近平總書記走進農戶家裏，經常會問起村民使用的是水廁還是旱廁，在視察村容村貌時也會詳細了解相關情況。總書記高度重視廁所問題，始終關注着「廁所革命」的推進。辦實事、解憂難，彰顯了讓老百姓得實惠、讓社會文明水平有提升的深謀遠慮。

除了廁所問題，習近平總書記關心和推動的民生實事還有很多。從冬季取暖、垃圾分類、畜禽養殖廢棄物處理、養老院服務品質、住房問題、食品安全，到農村轉移人口市民化、改善貧困地區學生上學條件、異地辦理身份證、無戶口人員

登記上戶、家庭醫生、「河長」制、環境污染治理……長長的清單上，摺摺件件都與人民生活息息相關，都是社會關切的熱點難點。透過這些實事，人們感受到共產黨人為人民謀幸福的不變初心，感受到新時代發展的民生溫度。

民生實事看似尋常，其實關係百姓切身利益，關係千家萬戶安危冷暖，都是馬虎不得的大事。以人民為中心，懷着強烈的愛民、愛民、為民、惠民之心，才會俯下身子、接上地氣、體察民情、謀劃對策，走到哪裏都牽掛着群眾，為百姓過上好日子而夙夜在公、殫精竭慮。

治政之要在於安民，安民之道在於察其疾苦。從解決廁所問題，到破解教育、養老、醫療、住房、環境等民生難題，無不是民之所需、所盼。「中南海要始終直通人民群眾」，百姓關心期盼什麼，黨中央就重視關注什麼，改革就抓緊推進什麼，發展就能與群眾需求同頻共振。有「去民之患，如除腹心之疾」的決心，有「利民之事，絲髮必興」的舉措，方能迎難而上，不斷為群眾解決實際問題。

「不採華名，不興偽事」，民生工作直接同老百姓見面、對賬，來不得半點虛假，開不得空頭支票，承諾了的就要兌現。從小處着眼，從實處入手，對每件民生實事都要一抓到底，抓一件成一件，一件接着一件辦，讓百姓生活一年更比一年好，這才是對群眾真正的負責，也是最有力的擔當。

小山村掀起「廁所革命」

2016年春節前夕，在江西井冈山茅坪鄉神山村考察調研時，習近平總書記親切地詢問貧困戶張成德家的生產生活情況，還察看了水沖廁所。如今，這個山村已經完成了自己的「廁所革命」，每家每戶都搭建起水沖廁所。

「總書記關心得這樣細緻，讓我們心裏暖暖的。」回想起當時習近平總書記到家裏做客時詢問廁所改造的情景，吉林延邊光東村村民宋明玉臉上洋溢幸福。2015年，光東村啟動「廁所革命」，目前全村210戶家庭全部用上室內水沖廁所，村民交口稱讚「廁所變了樣，生活大不同」。

擴建廁所6.8萬座

2016年8月，在全國衛生與健康大會上，習近平總書記充分肯定「廁所革命」的重要意義和成果，提出持續開展城鄉環境衛生整潔行動，再次強調要在農村來一場「廁所革命」。總書記抓得細，更抓得實。2017年1

月，在河北省張北縣德勝村村民徐海成家的院落裏，習近平總書記為村裏的規劃支起了招：「改廁問題也要科學設計。」

由景區到全域 從城市到農村

2017年6月，在山西呂梁山區考察時，習近平總書記來到剛剛喬遷新居的宋家溝新村村民張貴明家中挨屋察看，為他們家生活條件改善、用上了沖水馬桶感到由衷高興。自2015年以來，「廁所革命」由旅遊景區擴展到全域，從城市擴展到農村，成為美麗中國、健康中國建設的示範工程，也映照出習近平總書記真摯務實的為民情懷和國家文明工程的步步深入。

最新數據顯示，提前超額完成的旅遊系統「廁所革命」三年行動計劃，共新建改建旅遊廁所6.8萬座。農村改廁加速推進，農村衛生廁所普及率從2012年的71.7%提高到2016年的80.4%，明顯改善了農村環境衛生面貌。



■ 一名遊客在江蘇蘇州使用一款手機客戶端查看附近公共廁所信息。



■ 一名蘇州市民推着坐輪椅的老人上公共廁所。

「小角落裏的大革命」獲國際點讚

這場「小角落裏的大革命」贏得了國際社會的普遍點讚。據不完全統計，美國、英國、德國等境外媒體關於中國「廁所革命」的報道超過16萬條，正面報道超過93%。中國「廁所革命」已成為展示中國形象、講好中國故事的窗口，為全球特別是發展中國家解決廁所問題提供了中國方案、貢獻了中國樣本。

中國民生無小事 億萬小事成大事

行百里者半九十。未來如何繼續推進「廁所革命」，習近平總書記指明了清晰的方向和路徑——「廁所問題不是小事情，是城鄉文明建設的重要方面，不但景區、城市要抓，農村也要抓，要把它作為鄉村振興戰略的一項具體工作來推進，努力補齊這塊影響群眾生活品質的短板。」

2017年11月20日，習近平總書記主持召開十九屆中央全面深化改革領導小組第一次會議，審議通過了《農村人居環境整潔三年行動方案》，其中一項主要任務就是繼續推進農村改廁工作。習近平總書記就此發表了重要講話。不忘初心，繼續前進。在以習近平同志為核心

的黨中央團結帶領下，像抓「廁所革命」一樣，「一件接着一件抓，抓一件成一件，積小勝為大勝」，人民的美好生活夢想必將不斷照進現實。



■ 以往，內地公廁往往無母嬰室。「旅遊廁所革命」後，蘇州一些公廁設置了母嬰室。

20th Anniversary 七彩民族風文化展 五周年

Yunnan Ethnic Minorities Culture Exhibition 2017.12.3-12.9

Organization by: Jonathan KS Choi Foundation, Department of Culture of Yunnan Province, Yunnan Province Creative Industry Office, Hong Kong & Macao Affairs Office The People's Government Of Yunnan Province

地點：香港中央圖書館展覽館 (香港銅鑼灣高士威道66號)

開放時間：10:00-18:00

主辦：蔡冠深教育基金會 雲南省文化廳 雲南省文化產業辦公室 雲南省人民政府港澳事務辦公室

承辦：雲南報業文化投資發展有限公司 香港大公文匯傳媒集團 雲南駐香港商務代表處 香港新華財金社